Funzioni e simmetrie

» Funzione pari: f(—x) = f(x)
il grafico e simmetrico rispetto all’asse delle y
Esempi:
7 f(x) = x?
2. f(x) =cosx
» Funzione dispari: f(—x) = —f(x)
il grafico e simmetrico rispetto all’origine
Esempi:
7 f(x) =x3

2. f(x) =sinx



Funzioni iniettive e funzioni suriettive

» Una funzione f: A — B si dice iniettiva se
V oxy # X3 = f(x1) # f(x2)

o equivalentemente
f(x1) = fx2) = % = x,
» Sia f: A = B una funzione e sia Im(f) la sua immagine, ovvero

Im(f)={b€B:3a€ Aconf(a) =b} S B

Se Im(f) = B la funzione si dice suriettiva.



Esempi

» Le seguenti funzioni sono iniettive e/o suriettive!

fl:R — R

a — 3a+1
f3:R — R

x +—  x?

y P y
f7:R — R
x v 2%

fz;(O, +00) — R
t —  logt

f1:10,+©) - R
S > s?

fe:[0,+0) - [0,+00)

S - s?

f8:R — (O, +OO)
X 2%



Funzioni bigettive e funzione inversa

» Una funzione che e contemporaneamente iniettiva e suriettiva
si dice biiettiva o bigettiva.
» Le funzioni bigettive sono invertibili.

Data una funzione bigettiva f: A — B, si chiama funzione inversa
di f e si indica con f ! l'unica funzione

ffL:B- A
tale che se f(a) = b allora f~1(b) = a.
Esempio:
F(x) =2x +3 allora f~1(y) ==

f(x) =lnx allora f~1(y) = e”



Funzioni bigettive: restrizione del dominio

» Funzioni non bigettive possono diventarlo restringendo
opportunamente dominio e/o codominio.

Indicando con R = [0, +0)

Non invertibili Invertibili Inversa
fifR - R fi:RT™ - RT fi:RY - R7

x B x2 x - x? y P\
f:R - R f:R - RT f:RT - R

x = 2% x +— 2% y +» log,x

l

f3:R _R f3:—§,§] - [-11] fzl-11] - _E’E]
X + sinx X - sinx y — o arcsinx



